

# 严格资格条件 坚持好中选优

抗疫 先锋

平凡有微光 奉献显担当

本报记者 于鑫

(上接第一版)  
党中央要求,二十大代表应具有广泛代表性,能够代表和反映各行各业、各个方面的党员意愿。结构合理、分布广泛,是代表具有广泛代表性的重要体现。

各选举单位把实现代表结构比例特别是保证生产和工作第一线代表比例的要求落到实处,统筹考虑人选行业、领域和地区分布,确保广泛代表性。

云南等地注重优化结构,统筹考虑人口较多的少数民族与世居少数民族人选。

上海针对女党员比例较高的实际,精准施策,努力实现女党员代表比例要求。

海南等地分类提出党员领导干部、生产和工作第一线党员等代表人选数量,精准测算、精细操作。

二十大代表,既要具有广泛代表性,也要体现先进性。确保代表的先进性,坚持好中选优,就要把共产党员中的优秀分子推选出来。

各选举单位注重推优导向,普遍注意推荐在实施国家重大发展战略、打好三大攻坚战、新冠肺炎疫情防控、防灾减灾等急难险重任务和艰苦环境中表现突出的优秀共产党员。

广西南宁重点聚焦疫情防控、办学治校、基层治理等工作,注重推荐业务能力强、表现突出、群众认可的医护人员、科技人才、教师、社区工作者等;在农民党员中注重推荐在脱贫攻坚、为民办实事等工作中表现突出的村干部。

同时,为确保实现代表结构比例要求,各选举单位严格人选身份认定,防止身份失真失实和“顶帽子”现象。

重庆对生产和工作第一线代表人选逐一认定身份,查核户籍证明、劳动合同、任职文件、专业技术资格证书等佐证材料,做到人选本人要签字,所在单位要盖章、推荐单位要审核、组织部门要把关。

江苏常州市一名由基层党委上报的二十大代表推荐人选既是一家企业负责人,同时也

直接从事生产经营活动,具有多重身份。

组织部门审核发现,其主要职业是企业投资人和主要经营管理者,主要收入来源是企业经营收入利润,主要工作地点也不在生产一线。经过综合研判,认定该人选不能作为工人党员代表人选。

像这样经过前期筛查被取消的推荐人选在江苏有10多人。在推荐提名过程中,当地创新运用《多重身份认定表》,防止出现领导干部、企业家等模糊身份、变换身份规避审查,挤占生产和工作第一线代表名额的现象。

“我们对所有工人、农民、专业技术人员人选的身份逐一核实,即便是单一身份,也会进行再次核实,确保身份认定准确无误。”江苏省委组织部组织一处负责人说。

## 广泛宣传发动

素有“万山之州”之称的新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州地处中国最西端,大多数土地是山地。

2022年1月27日,该州阿克陶县木吉乡党委书记杨志国与班子成员分成5组,前往护边党支部和远冬牧场,对分散在41个执勤点的181名党员开展自治区出党的二十大代表候选人初步人选推荐提名工作。

3天时间里,杨志国和分片包联干部跑遍了所有执勤点和远冬牧场,对牧民护边党员逐一寻访,面对面宣传政策要求、征求意见。

推荐提名代表候选人初步人选,是党员依据党章行使民主权利、参与党内政治生活的重要方式。推荐提名要坚持走群众路线,深入组织发动,动员各级党组织和广大党员积极参与。

结合党史学习教育和学习贯彻党的十九届六中全会精神,统筹考虑代表选举工作和新冠疫情防控要求,各选举单位采取召开党员大会、上党课、

印发材料、媒体宣传等多种方式,利用远程教育、党建网、“两微一端”等多种平台,深入扎实、安全稳妥开展宣传发动。

国务院国资委与有关省市对接,协调办理中国船舶集团、三峡集团、中国电子党的关系交接,确保3家企业顺利参加迁入地二十大代表推荐提名;以抗疫一线、野外作业、科研现场等为切入点,重点关注封闭隔离、行动不便党员等特殊群体,采取云端视频、登门走访、包保到人等方式,保证基层党组织和党员广泛参与。

河北针对7800多名党员封闭在冬奥会崇礼赛区、无法回原党支部参与推荐提名的实际,采取多种方式做好赛区党员党组织动员、学习培训、情况通报、听取意见等工作。

广东、陕西等地针对流动党员、离退休党员、年老体弱党员,包括快递员、网约车司机等新业态、新就业群体党员等不同情况作出具体安排,组织他们参与推荐提名。

湖北在全省统一组织开展“推荐提名党的二十大代表候选人”专题支部主题党日活动。

内蒙古以党员中心户为点、志愿服务队为线、流动党校为面,进行代表选举政策宣传。

黑龙江等地采取设流动票箱、送推荐票等办法组织偏远农牧区、在外施工、边境巡护的党员参加推荐提名。

中国人民银行针对有的党员生病、暂居异地等客观情况,以双人免提电话方式耐心讲解政策,逐一征求意见。

各选举单位结合实际,采取适当方式推荐提名。山东等14个省区市,按党中央分配的分配名额进行推荐提名;山西等10个省区市,按党中央分配的分配名额进行全额推荐提名;天津、四川、甘肃、宁夏等7个省区市把这两种方式结合起来进行推荐提名。

## 严格组织把关

“在村党支部带领下,推荐

程序很规范,整个过程公开透明。对于俺村的推荐人选,我没意见。”家住河南洛阳市孟津区常袋镇东地村的“90后”党员孟春豪说。

为扎实做好二十大代表选举工作,河南将代表产生程序划分为7个阶段,细化为“从基层开始,以党支部为单位,组织发动全体党员进行推荐提名”等25个步骤,制定“时间表”“路线图”,逐项分解任务、落实责任,确保代表推荐过程更民主、更严格。

坚持党的领导与发扬民主相统一,严格按照程序选好二十大代表,是增强代表先进性和广泛代表性的重要保证。

推荐提名工作开展后,各选举单位采取自下而上、上下结合、反复酝酿、逐级遴选的办法,细化工作流程,明确进度安排和时间节点。

吉林采取清单化、图表化、手册化、模板化、机制化“五化”工作法,明确34项具体工作的完成时限、责任主体、工作措施。

中央和国家机关工委梳理机构改革变化情况,合理分配各部门代表推荐名额。各部门认真按照程序要求开展推荐提名,做到不漏环节、不搞“变通”。

各选举单位发挥党组织领导和把关作用,严格组织考察,深入了解人选各方面情况,努力把人选考准考实。

在福建中医药大学附属医院,一场特殊的考察正在进行。

作为代表候选人初步人选考察对象的叶玲,是该院呼吸科副主任,此刻她依然奋战在泉州抗疫一线。在按程序完成各方面考察后,考察组决定通过视频连线方式与其进行面谈。“我希望未来发挥自己的专长,为传承和发扬中华传统医学作出贡献。”叶玲说。屏幕前的她刚从方舱医院走出,额头上的汗渍还未擦干。

考察组成员由福建省委组织部干部组成,在翻阅相关档

案后,考察组对其所在单位党组织负责人、党员群众等进行了访谈。“患者都是她的粉丝”“患者给她一颗橘子,她都不要”……面对考察组的提问,在场同事纷纷打开话匣。

据了解,在各推荐单位产生推荐人选后,福建省委组织部对基层一线代表候选人初步人选考察对象进行深入考察,采取谈话了解、实地调研、查阅档案、随机访谈、集体面谈等方式,注重听取“管他的”“他管的”“他服务的”“他身边的”人的意见,既听组织评价,又听群众口碑,多渠道多层次多侧面了解人选情况。

北京推荐提名全程组织实施“两次审查”,先由各推荐单位对本单位推荐人选进行初步审查,再由市委组织部会同市纪委、市委政法委等24家市级单位,对全部推荐人选开展联合审查。

浙江在确定代表候选人初步人选前,将人选名单提交市县党委全体会议和省直单位党组织书记会议圈征求意见。

各选举单位坚持和加强党的全面领导,充分发扬党内民主,注重提高民主质量和实效,确保推荐提名的人选符合要求。

## 确保风清气正

“下面开始第一项议程,请大家观看动漫宣传片……”

前不久,在安徽合肥市庐阳区三孝口街道西平门社区,一场36名党员参加的党员大会在社区“初心课堂”召开。

课堂上播放的这部宣传片,是2021年安徽省委组织部制作的《严明换届纪律“十严禁”》。该片以图文并茂、生动活泼的动漫形式,举例子、摆事实、讲道理,详细解读严明换届纪律的十项具体要求。

观看宣传片时,退休党员阮永兰一直在认真做笔记。她郑重表示:“一定要公平公正地把优秀的党员推出来。”

严肃纪律是代表选举顺利进行的重要保障。

推荐提名过程中,各选举单位坚持严肃政治纪律、组织纪律和选举纪律,始终把纪律和规矩挺在前面;充分运用湖南衡阳、四川南充、辽宁等地拉票贿选、破坏选举案件,开展警示教育,汲取教训,引以为戒。

保持高压态势、加强全程监督。辽宁等地发挥纪检监察机关“12388”和组织部门“12380”举报电话作用,及时受理来信来访举报,实时监测推荐提名风气状况。

各选举单位明确提出,对拉票贿选、说情打招呼、跑风漏气、弄虚作假等不正之风和破坏选举等违规违纪违法行为,一查到底、严肃处理,绝不姑息、绝不手软;对风气不正、查处不力、造成恶劣影响的,严肃追究相关党组织和领导干部的责任。

各选举单位表示,要以最坚决的态度、最果断的措施,确保二十大代表选举风清气正。

各级党组织和广大党员纷纷表示,二十大代表人选推荐提名的过程,是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的过程,是贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线的过程,是理想信念教育和党性党风党纪党史教育的过程,是党内政治生活生动实践和民主集中制教育的过程。

肩负神圣使命,承载人民重托。从北国雪乡到岭南大地,从西部高原到东海之滨,全党上下正以饱满的热情、高度的责任感,积极参与二十大代表推荐提名,弘扬伟大建党精神,进一步激发党员干部攻坚克难、干事创业积极性主动性,把思想行动统一到贯彻党中央重大决策部署、做好当前各项工作上来,汇聚起奋进新时代、奋进新征程,实现中华民族伟大复兴的磅礴力量,在新的赶考之路上续写更加灿烂的篇章。

(新华社北京4月20日电 参与采写:韩朝阳 王大千 李铮 闵尊涛 吴剑锋 戴威)

自3月初本轮疫情爆发以来,一批有担当、讲奉献的志愿者奔跑在疫情防控这个没有硝烟的战场上。来自辽源市金融工作办公室的公益岗位工作人员曹洋就是其中的一员。

单位发出参加抗疫志愿服务的通知后,曹洋毫不犹豫地报了名,投入到了西安区先锋街道先岭社区的防疫工作中。在发放新冠病毒抗原自测试剂时,曹洋一个人发放了两栋楼、4个单元的检测试剂,每个单元17层楼,他都要一层一层地走上去。穿着防护服爬楼梯,让曹洋吃了不少苦头。不透气的防护服下,他湿透了上衣。因为很多老人不知道检测试剂的使用方法,曹洋就耐心地为他们讲解,300多户讲解下来,曹洋说哑了嗓子。因为不断敲门,手指又肿痛,再加上灌铅一样沉重的曹洋一度感觉缺氧……曹洋开玩笑地说:“这回可算找到一次锻炼身体的机会。”谈起这些,曹洋对记者说:“与那些医护人员相比,这点辛苦不值一提。我就是个普通人,只要是我能做的,我一定会竭尽全力地做好!”

在一次核酸检测中,肆虐的大风吹倒了核酸检测棚,曹洋第一时间想到的不是躲避危险,而是跑了过去牢牢拽起棚子以防止再次被掀翻。事后有人问曹洋,那么冲上去不怕被砸到吗?曹洋说:“没想过这个问题,当时就想着有好多市民在呢,第一反应就是千万别砸到他们。”虽然戴着口罩,大家都看不清他的脸,但是他默默站在那一动不动的身影,却让居民们印象深刻。在现场目睹一切的王阿姨说:“那天风很大,棚子又兜风,他肯定是用很大力气拽着才能让风不把棚子吹倒。他和我儿子差不多大,所以我看到他站在那一动不动的样子,我挺心疼。觉得这些志愿者很辛苦,真的很感谢他们。”

早出晚归的日子,让曹洋失去了陪伴孩子的时间。每次曹洋摸着熟睡孩子的脸庞,只能轻轻地亲一下孩子,悄悄地说一句“宝宝,爸爸爱你!”曹洋说:“两岁的孩子不懂什么。真心想让孩子长大后知道,他的爸爸是一个有爱心有情怀的人。”4月3日晚上,已经连续参加6次全员核酸检测工作的曹洋,又接到了招募志愿者赶赴长春驰援的信息。他再次毫不迟疑主动请战,毅然踏上了驰援长春的征程……

时有所需,必有所为;无惧疫情,向光而行。曹洋是平凡世界中的普通人,正因为有了和他一样众多普通人不平凡的奋斗,初春的4月才充满希望。抗击疫情,我们一定赢!



4月20日是谷雨节气。当日召开的国务院常务会议部署进一步抓好春季农业生产的措施,确保粮食丰收和重要农产品稳定供应。谷雨前后种大田,我市各县(区)认真做好春耕工作,抓住“雨生百谷”适播期,确保我市粮食丰收“开门红”。

- ①西安区东孟村采用大陵双行技术进行免耕作业。
- ②龙山区寿山镇黑牛村动用大型机械对耕地进行平整、打垅。
- ③东丰县小四平镇双山村村民在进行打茬作业的同时对土地进行施肥。
- ④东辽县云顶镇云顶村村民在平整土地。
- ⑤东辽县金州乡双福村村民对自家农田进行打茬作业,有利于下步耕种。

本报记者 夏景明 刘鹰 王彦雨 魏利军 吴培民 摄



# 谷雨前后农事忙

